
２　項目別回答割合

（１）　「生活体験等」に関する質問　（有効回答者数：3,786人）

１よくする
２ときどき
する
３あまりし
ない
４まったく
しない

その他 無回答

問１①
自然の中で遊んだり、生き物に
ふれたりする。

28.9 41.9 25.0 3.5 0.2 0.5 70.8

問１② 地域の活動や行事に参加する。 28.4 40.0 25.4 5.2 0.5 0.5 68.4

問１③
家族から仕事のやりがいや苦労
について話を聞く。

12.0 31.6 41.4 13.7 0.4 0.9 43.7

問１④
家で決まった自分の役割（そう
じ、犬の散歩など）をする。

42.8 33.1 16.9 5.8 0.3 1.0 75.9

問１⑤
先生や家族以外のおとなの人と
話をする。

34.0 37.6 22.3 4.6 0.2 1.2 71.7

問１⑥
年下の子どもと話したり、いっしょ
に遊んだりする。

48.7 33.1 14.3 3.0 0.4 0.5 81.8

問１⑦ 新聞のニュース記事を読む。 17.0 37.2 30.7 13.8 0.7 0.6 54.2

問１⑧
インターネットを使って何かを調
べる。

23.1 26.2 25.4 23.9 0.2 1.2 49.3

問１⑨
友だちや知り合いに手紙やはが
きを書く。

26.0 25.2 29.6 18.6 0.2 0.5 51.2

６冊以上 ３～５冊 １～２冊 ０冊 その他 無回答

２．読書・
メディア体
験
問２

あなたは、この１ヶ月の間に本を
何冊くらい読みましたか。 （まん
がや雑誌、参考書、教科書はの
ぞきます。）

31.5 32.6 25.8 7.5 0.0 2.6 64.1

※肯定群の割合は、各設問に対する「１．あてはまる」および「２．どちらかというとあてはまる」と回答した

受検者の割合を示す。

カテゴリ
設問
番号

設問

割　合　（％） 肯定群
の割合
（1+2)

１
・
直
接
体
験

２
・
読
書
・
メ
デ
ィ
ア
体
験

割　合　（％）
3冊以上カテゴリ

設問
番号

設問



（１）　「生活体験等」に関する質問　（つづき）

１あてはま
る

２どちらかと
いえばあて
はまる

３どちらかと
いえばあて
はまらない

４あてはま
らない

その他 無回答

問３①
自分の考えや気持ちを理解して
くれる友だちがいる。

46.2 38.9 11.4 2.9 0.1 0.4 85.1

問３②
家族は自分のことを気にかけてく
れていると思う。

53.9 34.4 8.4 2.5 0.3 0.5 88.3

問３③
学校でのできごとなどを自分から
家族に話をする。

47.1 29.6 15.1 7.1 0.3 0.8 76.7

問３④
学校の先生は自分たちの話をよ
く聞いてくれると思う。

41.7 40.8 12.1 4.3 0.2 0.9 82.5

問３⑤ 学校へ行くのが楽しい。 45.4 34.7 11.9 7.1 0.2 0.6 80.1

問３⑥ 朝食は毎日食べている。 79.4 12.8 4.4 2.5 0.5 0.4 92.2

問３⑦ 朝自分で起きることができる。 32.2 33.2 22.4 11.1 0.2 1.0 65.4

肯定群
の割合
（1+2)

３
・
他
者
と
の
支
え
合
い

カテゴリ
設問
番号

設問

割　合　（％）

４
・
基
本
的
生
活

習
慣



（２）　「学びに向かう力」に関する質問　（有効回答者数：3,786人）

１あてはま
る

２どちらかと
いえばあて
はまる

３どちらかと
いえばあて
はまらない

４あてはま
らない

その他 無回答

問３⑧
ふだんから「ふしぎだな」「なぜだ
ろう」と感じることが多い。

29.6 34.8 24.5 10.2 0.2 0.7 64.4

問３⑨
本やドラマなどを見て、人の生き
方に感動することがある。

30.0 32.2 23.2 13.5 0.3 0.8 62.2

問４①
勉強することがおもしろい、楽し
いと思うことがよくある。

19.9 42.8 26.4 10.2 0.2 0.5 62.8

問４③
勉強で得た知識は、いずれ仕事
や生活の中で役に立つと思う。

57.8 30.6 8.2 2.1 0.2 1.0 88.4

問４④
勉強して何かが分かるようになる
ことはうれしい。

60.6 27.8 8.2 2.5 0.2 0.8 88.4

問４⑤
勉強をしてもっと力や自信をつ
けたいと思う。

50.6 33.5 11.9 3.1 0.2 0.7 84.1

問４⑥
友だちに負けないようにがん
ばって勉強したいと思う。

47.6 31.0 15.3 5.2 0.3 0.6 78.7

問３⑩ 自分はやればできると思う。 40.2 41.0 13.7 3.5 0.2 1.4 81.2

問３⑪
努力をして最後までやりとげた経
験が多い。

26.1 46.2 23.4 3.3 0.4 0.5 72.4

問４⑦
苦手な教科も得意になるように
努力をしている。

54.5 31.4 9.8 3.1 0.3 1.0 85.9

問４⑧
成績が悪かったときは、自分の
努力が足りなかったからだと思
う。

57.5 29.1 8.7 3.7 0.2 0.8 86.6

問４⑨
がんばって勉強したときは、自分
をほめたい気持ちになる。

31.2 33.8 22.0 12.3 0.1 0.6 65.0

問４②
同じ失敗をくり返さないように気
をつけている。

37.9 47.3 11.2 2.6 0.2 0.8 85.3

カテゴリ
設問
番号

設　問

割　合　（％） 肯定群
の割合
（1+2)

１
・
感
じ
取
る
力

２
・
学
習
動
機

３
・
自
己
有
用
感

４
・
自
己
責
任



（３）　「自己学習力」に関する質問　（有効回答者数：3,786人）

１あてはま
る

２どちらかと
いえばあて
はまる

３どちらかと
いえばあて
はまらない

４あてはま
らない

その他 無回答

問６①
黒板に書かれなくても、大事なこ
とや気づいたことはノートに書き
とめている。

18.8 30.5 34.0 16.0 0.1 0.6 49.2

問６③
友だちや先生から聞いた勉強の
やり方を参考にしている。

40.5 40.1 13.6 4.7 0.2 0.9 80.6

問６⑥
テストでまちがった問題は、やり
直している。

41.5 31.7 18.5 7.5 0.1 0.6 73.2

問６④
新しく習った漢字は何度もくり返
し練習している。

15.0 36.7 34.7 12.6 0.2 0.8 51.7

問６②
図表や記号などを使って、ノート
を整理している。

21.6 34.2 31.0 12.4 0.2 0.7 55.8

問６⑤
授業で習ったことをふだんの生
活と結びつけて考えている。

18.9 40.1 31.3 8.7 0.2 0.7 59.1

問５⑥
ふだんから計画を立てて勉強し
ている。

11.4 27.8 37.3 22.7 0.2 0.6 39.2

問５⑦
自分が調べてみたいことについ
て、活動の計画を立てることがで
きる。

16.2 35.2 34.4 13.5 0.1 0.6 51.4

問６⑦ 宿題はきちんとやっている。 65.4 23.5 8.0 2.4 0.2 0.6 88.9

問６⑨
授業で習ったことは、その日のう
ちに復習している。

6.3 23.0 42.4 27.3 0.2 0.8 29.4

問６⑧
家族に言われなくても、自分から
進んで勉強している。

32.6 33.9 23.2 9.3 0.3 0.7 66.5

問６⑩
授業で習ったことを、自分でもっ
と調べている。

5.7 20.5 42.3 30.9 0.1 0.6 26.1

カテゴリ
設問
番号

設　問

割　合　（％） 肯定群
の割合
（1+2)

４
．
自
宅
学
習
習
慣

１
・
学
習
ス
キ
ル

２
・
学
習
方
略

３
・
学
習
計
画
力



（４）　「自己コントロール」に関する質問　（有効回答者数：3,786人）

１あてはま
る

２どちらかと
いえばあて
はまる

３どちらかと
いえばあて
はまらない

４あてはま
らない

その他 無回答

問５①
何ごとに対しても、こつこつ努力
している。

18.7 52.1 24.1 4.4 0.2 0.6 70.8

問５②
自分のなまけ心にうちかとうとし
ている。

21.6 48.6 23.2 5.4 0.2 0.9 70.3

問５③
分からないことはそのままにせ
ず、分かるまでがんばっている。

29.1 44.5 20.9 4.3 0.2 0.9 73.6

問５④
勉強するときはしっかり勉強し、
遊ぶときはしっかり遊んでいる。

41.9 38.6 15.6 2.7 0.2 1.0 80.5

問５⑤
勉強に集中していて、いつのま
にか時間がたっていることがあ
る。

39.8 32.3 17.6 9.3 0.2 0.8 72.0

問３⑫
人の話しは最後まで、きちんと聞
くようにしている。

29.2 48.6 18.0 3.3 0.2 0.8 77.8

問３⑬
相手の目を見て、はっきりと話す
ようにしている。

17.5 46.4 29.5 6.0 0.2 0.4 63.9

割　合　（％）

カテゴリ
肯定群
の割合
（1+2)

設　問

１
・
学
習
継
続
力

２
・
学
習
の
け
じ

め

４
・
話
す
聞
く
姿

勢

設問
番号



（５）　その他　（有効回答者数：3,786人）

１あてはま
る

２どちらかと
いえばあて
はまる

３どちらかと
いえばあて
はまらない

４あてはま
らない

その他 無回答

問５⑦
自分が調べてみたいことについ
て、活動の計画を立てることがで
きる。

16.2 35.2 34.4 13.5 0.1 0.6 51.4

問８①
自分の考えや意見を相手に分か
りやすく伝えることができる。

8.7 46.8 37.1 6.4 0.2 0.8 55.4

問８②
意見のちがう人とも協力し合うこ
とができる。

17.6 47.0 27.8 6.2 0.2 1.1 64.7

問８③
人のために役立つことをするよう
に心がけている。

25.9 45.0 22.7 4.5 0.3 1.5 70.9

問８④
もめごとが起こったときには、間
に立ってまとめ役になる。

8.3 28.1 43.0 19.0 0.2 1.3 36.5

問８⑤
楽しいことを見つけることが得意
である。

36.0 34.8 21.7 6.2 0.2 1.1 70.8

問８⑥
いつも新しいアイディアを考えた
り、工夫したりしている。

21.3 33.9 33.0 10.5 0.3 0.9 55.2

問８⑦
自分がやらなければならないこと
は、責任を持ってやりぬくことが
できる。

28.2 43.7 21.6 5.3 0.3 0.9 71.9

問８⑧
自分はまわりの人からみとめられ
ていると思う。

5.8 31.8 39.9 20.9 0.2 1.4 37.6

問８⑨ 将来の夢や目標をもっている。 60.6 19.0 11.1 8.3 0.2 0.7 79.6

４
・
自
己
成
長
力

肯定群
の割合
（1+2)

１
・
問
題
解
決
力

２
・
社
会
的
実
践
力

３
・
豊
か
な
心

カテゴリ
設問
番号

設　問

割　合　（％）



１
ほとんど
しない

２
～
３０分

３
３０分
～
１時間

４
１時間
～
１時間
30分

５
１時間
30分
～
２時間

６
２時間
～
３時間

７
３時間
～ その他 無回答

問７（１）
あなたはふだん，学校の授業時
間以外に，１日にどれくらい勉強
していますか。 （月曜～金曜）

7.3 12.0 27.6 18.5 14.6 10.4 8.1 0.9 0.7

１
その場
で先生
にたず
ねる

２
授業が
終わって
から先生
にたず
ねる

３
友だち
にたず
ねる

４
家族の
人にた
ずねる

５
塾や家
庭教師
の先生
にたず
ねる

６
自分で
調べる

７
そのまま
にしてお
く 無回答

問７（2）
授業の中で分からないことがあっ
たら，どうすることが多いですか。

24.6 15.3 58.9 61.0 9.4 27.8 10.5 0.8

１
テレビの
ニュース
番組を
見る

２
新聞を
読む

３
インター
ネットを
利用す
る

４
本や雑
誌を読
む

５
友だち
や家族
の人に
たずねる

６
特に何も
していな
い
無回答

問７（3）
世の中のいろいろなできごとを知っ
たり，情報を得たりするために，あな
たがふだんしていることは何ですか。

75.0 34.7 19.8 34.4 39.1 9.5 1.0

カテゴリ
設問
番号

カテゴリ

カテゴリ

設問
番号

設問

割　合　（％）

設問

設問
番号

設問

割　合　（％）

割　合　（％）



１好き
２どちらか
というと
好き

３どちらか
というと
好きでは

４好きで
はない

その他 無回答

問９① 国語
あなたは，次の教科などの勉強
がどれくらい好きですか。【国語】

20.9 38.8 27.3 12.0 0.1 0.9 59.6

問９② 社会
あなたは，次の教科などの勉強
がどれくらい好きですか。【社会】

22.3 30.2 30.4 15.9 0.2 1.0 52.5

問９③ 算数
あなたは，次の教科などの勉強
がどれくらい好きですか。【算数】

33.5 27.2 21.4 16.6 0.3 1.0 60.7

問９④ 理科
あなたは，次の教科などの勉強
がどれくらい好きですか。【理科】

33.5 34.7 21.4 9.1 0.3 1.0 68.2

問９⑤ 音楽
あなたは，次の教科などの勉強
がどれくらい好きですか。【音楽】

38.8 28.9 17.8 13.4 0.2 0.9 67.7

問９⑥ 図画工作
あなたは，次の教科などの勉強
がどれくらい好きですか。
【図画工作】

60.2 23.7 10.2 4.8 0.2 1.0 83.9

問９⑦ 家庭
あなたは，次の教科などの勉強
がどれくらい好きですか。【家庭】

50.7 28.7 13.5 5.9 0.2 1.0 79.4

問９⑧ 体育
あなたは，次の教科などの勉強
がどれくらい好きですか。【体育】

66.9 19.0 8.7 4.1 0.2 1.2 85.8

問９⑨
総合的な学
習

あなたは，次の教科などの勉強
がどれくらい好きですか。
【総合的な学習の時間】

43.4 34.7 14.5 6.0 0.1 1.3 78.1

１あてはま
る

２どちらかと
いえばあて
はまる

３どちらかと
いえばあて
はまらない

４あてはま
らない

その他 無回答

問14①
総合的な学習の時間に調べたり，経
験したことをもとに，もっと自分でいろ
いろなことを調べてみようとしている。

23.3 36.8 29.8 9.4 0.1 0.6 60.1

問14②
自分が調べたり，考えたりしたこ
とを，みんなにわかりやすく伝え
られるように工夫している。

20.1 40.3 30.9 7.9 0.2 0.6 60.4

問14③

グループで計画を立てたり，調査を
するとき，友だちの意見も 聞いて，
いろいろな考え方や方法をためすよ
うにしている。

31.6 40.5 21.9 5.2 0.1 0.6 72.1

問14④
教科の勉強で身につけた調べ方や
まとめ方を，総合的な学習の時間の
時にも使ってみるようにしている。

22.9 37.6 30.2 8.6 0.1 0.6 60.5

問14⑤
総合的な学習の時間に学習した
ことは，生活の中で役に立って
いると思う。

44.5 32.3 15.3 7.4 0.2 0.4 76.8

カテゴリ
設問
番号

総
合
的
な
学
習

カテゴリ

教
科
の
勉
強
の
好
き
・
嫌
い

割　合　（％）
設問
番号

タイトル 設問

割　合　（％） 肯定群
の割合
（1+2)

タイトル 設問

肯定群
の割合
（1+2)


